2022年10月9日

守护百姓舌尖上的安全

陇县加快推进创建省级食品安全示范县工作

刁江岭

食品安全是"国之大者",关系人民群众身体健康和生命安全,关系经济发展和社会稳定。陇县是特色农业强县和食品工业大县,是全省千亿奶山羊产业的龙头,食品安全关系着县域经济高质量发展。去年,全省启动新一轮食品安全示范县创建工作,陇县被宝鸡市推荐为唯一参与创建县。当前,陇县以创建为契机,深入贯彻落实"四个最严"要求,不断创新监管手段、提升监管效能,全县食品安全状况良好、食品安全工作落实到位、群众满意度高,创建工作正在快速推进。



执法人员在超市检查食品安全

夯实责任 筑牢安全底线

去年, 陇县启动创建省级食品安全示范县工作。县委书记叶盛强说:"创建省级食品安全示范县, 是一项民生工程、民心工程。全县各级各部门要把创建工作作为'我为群众办实事'实践活动的重要载体, 进一步提高食品安全监管水平, 保障食品安全, 让人民群众在创建中真正得到实惠。"

围绕创建省级食品安全示范 县工作,陇县将食品安全工作写 入全县《"十四五"规划》和《政府 工作报告》,建立了"教育制度监 督"并重的"三位一体"综合监管 模式,健全"十大机制",创新"十 大举措",宣传"十大行动",形成 "十小监管"品牌。县委、县政府出 台了《陇县加强食品安全管理的 实施办法》和《陇县党政领导干部 和县级部门食品安全责任清单》, 成立由县委书记任第一组长、县 长任组长的创建工作领导小组, 指导创建工作。同时,全面加强县 食药安委工作力量,成员单位达 到30多个,县财政增加30万元 食品安全抽检经费,共计80万元 抽检1080批次,达到每千人4批 次的要求,设立50万元的食品安 全违法行为举报奖励基金。

今年3月11日,一场食品安全"守底线、查隐患、保安全"专项行动誓师动员大会,在"世界羊乳加工样板工厂"和氏乳业集团举行。"和氏乳业集团是全国羊乳粉龙头企业,在全省乃至全国羊乳粉龙头企业,占有很重份额。创建省级产业中,占有很重份额。创建省级产业中,占有很重份额。创建省级产业中,占有很重份额。创建省级产业中,占有很重份额。创建省级产业中,占有很重价额。创建省、不但有利于和氏乳业集团可持续发展,而且助力了陇县生态乳都建设和全省千亿奶山羊产业发展。"陕西和氏乳业集团有限公司总经理李轶超说。

自建厂以来,和氏乳业集团就将食品安全放在第一位,集团有4大自建牧场和178家签约牧场。"和氏的奶源没有散养户,全部采用机械化挤奶,我们对养殖场的饲草也有严格要求,所有风险都可管可控。"李轶超说。在生产环节,和氏有先进的工艺和设资3000多万元建设的质检中心,会聚了行业顶尖技术力量,同时和氏的产品每天都要接受全国20多家机构的检测,从未出现问题。

程监管;餐饮单位建立"橙色档案",实行智慧监管;辖区小摊贩归入"红色档案",实行动态监管。

今年,陇县做出一大创举,由 政府买单,为全县人民群众购买了 食品安全责任保险。"别小看这每 人5毛钱保费,可是为全县提供了 1000万元的风险保障。这个方案 是公司针对陇县创建省级食品安全示范县需求专项设计的,在原有 险种基础上进行了突破和创新,在原有 到了县委、县政府的肯定。后期,我 们将充分发挥好央企的自身优势, 不断强化责任担当,以更加专业的 服务让政府放心、让群众满意,真 正做到'人民保险,服务人民'。"中 国人民财产保险股份有限公司陇 县支公司经理沙红强说。

创新监管 实现社会共治

"食品安全首先是产出来的,要狠抓源头治理;食品安全也是管出来的,要突出专项整治;食品安全监管本质上是风险管理,要提升监管效能;还要加强检验检测,做好应急处置,确保产业安全。"陇县县长李维芳对创建工作提出要求。

创建工作分四个阶段,涉及6 大类26项78个重点任务。为了发动全县力量,县食药安办下发《深化食品安全"守底线、查隐患、保安全"专项行动实施方案》,吹响了共创省级食品安全示范县的"集结号"。

年初,县食药安办与各镇、各成员单位签订食品安全责任书,食药安委成员单位与管辖企业签订责任书,企业与车间、班组签订责任书,层层夯实食品安全主体责任。

"我有 30 多年餐饮从业经验, 近两年来到陇县,感觉陇县是食品 安全管得最好的县,也是检查最严 格的县。"天逸酒店餐饮负责人、宝 鸡餐饮协会会员徐岩说。今年,陇 县市场监管局创新思路,聘请全县 30 多位餐饮协会会员参与食品安 全抽检工作,每周都有活动。

"我们酒店的食品安全工作做得扎实,曾经有陕旅集团的人员来考察合作,他们不看菜谱,先看后厨,对我们的食品安全感到满意,很快就签了合同。今年已有4家旅行社与我们合作。"徐岩说。徐岩最清楚餐饮企业的后厨管理,知道安全隐患和问题会出在哪里,就提出建议怎么查。"在内



执法人员检查学校食堂



"你点我检"现场检测蔬菜农残

行的指导下,我们的抽查和夜查很有效率,既发现了问题,又提升了业务技能。"陇县副县长梁新科说,"查出问题是好事,杜绝了食品安全风险,小餐饮通过整改,提升了食品安全和质量,走上了健康发展轨道。"

关山酒店是陇县第一家4星 级酒店,也是全县餐饮龙头企业。 在一次抽查中,监管人员发现全 县餐饮行业普遍存在一个安全隐 患——后厨的刀具架、砧板等没有 经过紫外线消毒。"原因是目前市 场上的消毒柜太小,这些东西装不 进去。在整改中,我们专门向厂家 定制了一款专用消毒柜。"关山酒 店餐饮负责人宫小军说。为了彻底 消除隐患,关山酒店给所有厨具都 编上号码,分给员工管理,责任到 人;所有食材在厨房存放时间不 超过两天,原材料加工、制作、销售 流程与绩效挂钩,实行数字化管 理……一系列改革创新,既保障了 食品安全,又提升了酒店利润。今 年以来,先后有80多家餐饮企业 来关山酒店考察学习。

今年,县市场监管局一方面 推行标准化执法,一方面联合公安 局实行"行刑衔接"办案工作机制。 同时,组织县食药安委成员单位建 立会商、研判机制,充分发挥各镇、 各成员单位职能作用,群策群力, 形成齐抓共管、齐抓共建的工作局 面。建立网格化管理机制,全县划 分31个网格,104个村、4个城 市社区都有食品安全信息员。全县 构建起食品安全共治共建共享大格局,织密了食品安全"防护网"。

强化宣传 "守查保"护食安

今年7月、《中国质量报》向全国介绍了陇县食品安全"守查保"专项行动取得的实践经验。在全省秋季开学校园食品安全专题调度会上,陇县实验中学作为全省唯一的一所学校,介绍了食品安全"守查保"专项行动工作经验、"互联网+明厨亮灶"一体化监管平台监管模式,成为全省校园食品安全监管的一大亮点。

实验中学是一所寄宿制学校, 每天有 1500 多名师生在学校食堂 用餐。学校建立了完备的食安管 理体制,将"守查保"专项行动落到 了实处。学校形成"校长——分管 副校长——负责主任——责任教 师——工作人员"五级管理机制, 逐级签订责任书,将食品安全责任 落实到人;建立"学校内部查、监管 部门点、家长师生帮"的查找食品 安全风险工作机制,消除化解食品 安全风险隐患;落实"互联网+明 厨亮灶"智慧监管平台建设,安装 人脸识别支付系统,提升食堂智能 化管理水平;吸收管理人员、家长、 教师、学生代表组成6个专项工作 组,对校园食堂管理、师生购物、校 园环境、专项教育进行拉网式排 查,构建"家校双联动"的食品安全 管理格局。

9月22日,笔者在实验中学看到,食品安全宣传无处不在:校门口的展板上,有师生开展活动的照片,有学生制作的手抄报,有食安征文优秀作品,还有师生的签名等。今年,县教体局在全县所有学校开展了食品安全"守查保"、"大手拉小手签名"、征文及文艺作品大赛和手抄报活动。

"我们将食品安全教育融入了劳动课,全校30个班级轮流在食堂帮厨,同学们通过制作、加工食品,增强了食品安全意识。"陇县实验中学校长孟小军说。

今年8月,一场"食安陇县你我同创"主题演讲比赛吸引了数万人观看,18名选手的精彩演讲同时在爱陇县App、微信视频号、抖音上直播,成为全县关注的焦点,进一步提高了全县人民对食品安全工作的知晓率和满意率。

"我们在县电视台开设了两个栏目,各镇和各部门主要负责人都来谈食品安全,目前做了84期;每天,我们利用移动、联通、电信三大运营商向17万群众推送食品安全信息,做到了创建工作家喻户晓;前段时间在线上举办的'和氏杯'食品安全有奖问答,有3.2万长后,9万人关注。"陇县市场会局党组书记、局长宋江平说。食品安全宣传"十大行动"有声有色,将创建氛围推向高潮,形成人人参与、共建共享的强大合力。

民以食为天,食以安为先。陇 县在创建省级食品安全示范县工 作中,实现了"两个显著提升":食 品安全评价性抽检合格率显著提 升,群众对食品安全满意度显著提 升,全县未发生食品安全事件,县 域食品安全形势持续稳定向好。

食品安全是人民群众安全感幸福感的重要源泉,也是地区经济发展的基石,陇县在创建省级食品安全示范县工作中,不断练就"真本领",学成"硬功夫",提升"驱动力",全力以赴保障群众"舌尖上的安全",以实际行动助推县域经济高质量发展,迎接党的二十大胜利召开。

奋进新征程 建功新时代